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3. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์

1. นักเรียนสามารถตรวจสอบความถูกต้องของผลลบ 
โดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

2. นักเรียนสามารถแก้ปัญหาได้
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5 + 3 = 8
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256 ลบด้วย 137 เท่ากับเท่าไร

จะทราบได้อย่างไรว่าค าตอบที่ได้ถูกต้อง

256 – 137 = 
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กระดาษทด



จ านวนใดคือส่วนรวม

256
จ านวนใดคือส่วนย่อย

137

256

137 119

ส่วนรวม

ส่วนย่อย ส่วนย่อย

ส่วนย่อยอีกส่วนหนึ่งคือจ านวนใด 119

256 – 137 = 



จ านวนทั้งสามจ านวน
สัมพันธ์กันอย่างไร 

หรือ 137 บวก 119 ต้องได้เท่ากับ 256

ดังนั้น 119 จึงเป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ส่วนย่อยสองจ านวนรวมกันได้ส่วนรวม
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กระดาษทด



จ านวนสองจ านวนบวกกัน ผลบวกที่ได้
ลบด้วยจ านวนใดจ านวนหนึ่งในสองจ านวนนั้น 

ผลลบคือจ านวนอีกจ านวนหนึ่ง





1)  750 - 123 =

วิธีท า 057
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ตรวจค าตอบ

ผลบวกเท่ากับ 750 (ตัวตั้ง) 
แสดงว่า 627 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



2)  608 - 239 = 
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ตรวจค าตอบ

ผลบวกเท่ากับ 608 (ตัวตั้ง) 
แสดงว่า 369 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง
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แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.15
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1716/07/64



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.15
2. ท าแบบฝึกหัด 2.15

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.15

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.15

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน

1816/07/64





ตัวอย่าง 503 – 238 = 

วิธีท า 305
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ตรวจค าตอบ
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ค าตอบเท่ากับ 503
ค าตอบที่ถูกต้องแสดงว่า 265 เป็น



วิธีท า
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ตอบ

ตรวจค าตอบ
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ค าตอบเท่ากับ ........................................
แสดงว่า..................เป็นค าตอบที่ถูกต้อง..................................................

1) 455 – 129 = 
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ค าตอบเท่ากับ ........................................
แสดงว่า..................เป็นค าตอบที่ถูกต้อง..................................................

2) 734 – 168 = 
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ค าตอบเท่ากับ ........................................
แสดงว่า..................เป็นค าตอบที่ถูกต้อง..................................................

3) 650 – 466 = 
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ค าตอบเท่ากับ ........................................
แสดงว่า..................เป็นค าตอบที่ถูกต้อง..................................................

4) 1,000 – 490 = 



โยงเส้นจับคู่ข้อที่สัมพันธ์กัน (ไม่ต้องคิดค านวณ)
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สรุป



-
จ านวนที่ 1 จ านวนที่ 2

ผลบวกของสองจ านวนน้ัน

+ = ผลบวกของสองจ านวนน้ัน

จ านวนที่ 1 = จ านวนที่ 2

-ผลบวกของสองจ านวนนั้น จ านวนที่ 2 = จ านวนที่ 1

ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ



การตรวจความถูกต้องของผลลบ

- =

ตรวจสอบผลลบ โดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ จะต้องได้ว่า

=+
ตัวตั้ง ตัวลบ ผลลบ

ตัวตั้งผลลบ ตัวลบ




